

2-3 стр.

Основной закон

Как распорядиться Конституцией РС(Я)

6-7 стр.

Угнаться за МРОТ

Что на контроле профсоюзного лидера

10 стр.

Запутались в соцсетях

Оградите ребенка от буллеров

15 стр.

Киношная страда

«Сахафильм» готовится к большому рывку

Распространяется бесплатно

12+



Газета награждена орденом «Знак Почета»

Издается с 1917 года



Бюро Тиражного Аудита

Тираж: 62 500

Якутия

Республиканская общественно-политическая газета

26 апреля 2018 г.

№16 (33299)

www.gazetayakutia.ru

С праздником,



республика!

ТЕМА НОМЕРА

Уважаемые якутяне! Поздравляю вас с Днем Республики Саха (Якутия)!

27 апреля 1922 года была образована Якутская Автономная Советская Социалистическая Республика. Это событие стало ключевым моментом в истории нашего северного края. Мы чтим память тех, кто стоял у истоков образования Якутской АССР. Это Платон Ойунский, Максим Аммосов, Исидор Барахов, Степан Аржаков и другие.

Полученный статус стал стимулом для развития экономики, промышленности, социальной сферы, науки, образования, здравоохранения. На новую ступень поднялось культурное, духовное развитие, самоосознание многонационального народа республики. Благодаря этому Якутия на протяжении многих десятилетий вносит достойный вклад в социально-экономическое развитие страны, обогащение культуры народов России.

В сегодняшнее непростое время Республика Саха (Якутия) остаётся одним из быстро развивающихся регионов Дальнего Востока. На выборах Президента России якутяне вновь показали свою сплоченность, стремление жить в единой, сильной и благополучной стране.

Приоритетами для нас являются борьба с бедностью, содействие занятости населения, создание комфортных условий жизни в сельской местности. Несмотря на все трудности, мы с уверенностью смотрим в будущее. Уверен, что совместными усилиями, благодаря консолидации власти и общества, мы сможем преодолеть все препятствия, приумножить достижения предыдущих поколений и создать основу для дальнейшего процветания Якутии и всей Российской Федерации.

Дорогие якутяне!
Желаю вам счастья, здоровья, творческой энергии, успехов!

ГЛАВА РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) Е. БОРИСОВ

Дорогие якутяне!

От имени Государственного Собрания (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) поздравляю с Днем республики и Днем российского парламентаризма!

В истории Якутии немало исторически значимых дат и событий, среди которых 27 апреля занимает особое место – в далеком 1922 году была образована Якутская Автономная Советская Социалистическая Республика. Наш родной северный край впервые оформил свою государственность, вступив на путь экономического и социального переустройства. Новая Конституция Республики Саха (Якутия) была принята 27 апреля 1992 года одной из первых в стране.

Оглядываясь на пройденный путь, жители Якутии вправе гордиться достижениями своей родной республики, одним из динамично развивающихся субъектов Российской Федерации. Стратегия развития республики направлена на повышение значимости труда, рост доходов граждан и улучшения качества жизни людей.

Республика всегда была привержена принципам политической стабильности, межнационального согласия и дружбы народов. Укрепление этих традиций было и остается важнейшим направлением государственной политики нашей республики.

Празднование столь значимых в истории нашей республики дат совпадает с Днем российского парламентаризма. Высший законодательный орган страны имеет устойчивую нормативную правовую базу, которая способствует укреплению и росту авторитета Российской Федерации на международной арене. Государственное Собрание (Ил Тумэн) Республики Саха (Якутия) с момента своего образования вносит свой вклад в развитие российского парламентаризма, выступает с законодательными инициативами, направленными на дальнейшее развитие и улучшение качества жизни населения Республики Саха (Якутия).

Дорогие друзья! От каждого из нас во многом зависит благосостояние республики, процветание Родины и экономическая стабильность. В этот знаменательный день желаю всем жителям нашей республики мира и стабильности, благополучия, удачи в делах и всего самого доброго!

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ
ГОСУДАРСТВЕННОГО СОБРАНИЯ (ИЛ ТУМЭН)
РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)
АЛЕКСАНДР ЖИРКОВ



НАШ ПРОЕКТ

В добрый путь, ulus.media!

Завтра, в День республики, наш холдинг «Сахамедиа» делает жителям республики подарок — запускает новый сайт ulus.media, объединяющий все районные газеты на одной Интернет-площадке.

герман яковлев

Данный информационный ресурс не имеет аналогов на Дальнем Востоке и открывает принципиально новые возможности информационной работы для муниципалитетов.

По словам редактора ulus.media Полины Николаевой, основой для создания сайта стал позитивный опыт спецпроекта «Жизнь в районах», который реализовывается на всех площадках «Сахамедиа» с осени 2016 года. При этом бесценный руководитель проекта подчеркивает, что ключевую роль

в этой работе сыграли именно районные газеты.

— Благодаря поддержке редакторов районных газет, наш проект вышел на новый виток своего развития и вырос до масштабного общереспубликанского сайта, — говорит Полина Николаева. — Ulus.media станет прорывом в развитии районной прессы Якутии и существенно расширит ее аудиторию. Не секрет, что ввиду отсутствия объединенного портала часто о жизни в районах распространяется заведомо искаженная информация. Обозначив необходимость обеспечить жителей рай-

онов достоверной и качественной информацией, глава республики Егор Борисов поручил министерству связи и информационных технологий региона разработать такой проект. Думаю, сайт будет полезен для самих районных газет и востребованным у читателей.

Сотрудники нашей газеты также приложили немало сил для развернутых рассказов о жизни в отдаленных и не очень районах республики. Материалы под этой рубрикой всегда вызывают живой интерес у читателей. Конечно, в первую очередь у тех, кто жил или продолжает жить и работать в этих муниципальных образованиях. Мы присоединяемся ко всем напутственным пожеланиям и желаем portalу попутного ветра на просторах медиaproстранства республики.

«Сахамедиа» запускает новый сайт

WWW.ULUS.MEDIA

Единое информационное пространство, объединяющее новости 34 улусов Якутии

ulus media
ТЕПЕРЬ ВСЯ ИНФОРМАЦИОННАЯ ПАЛИТРА РЕСПУБЛИКИ

В ОДНОМ КЛИКЕ

САХАМЕДИА

12+ РЕКЛАМА

Право на развитие

Почему молодежи необходимо знать основы Конституции, как реализовать свои права и достичь поставленных целей? Это стало темой очередного заседания общественно-консультативного круглого стола «Кустук».

РУСЛАН БАСЫГЫСОВ

Законы для человека

Обсуждение прошло на площадке Восточно-Сибирского института экономики и менеджмента. В нем приняли участие члены Конституционного суда РС(Я), представители прокуратуры, Минмолодежи, студенты вузов.

Как напомнил первый председатель КС Дмитрий Миронов, в апреле 1992 года Якутия первой в современной России приняла новую Конституцию. Сегодня такие основополагающие законы действуют в 23 субъектах страны.

«Основной закон республики — это учредительный и исторический документ самоопределения нашего многонационального народа в составе Российской Федерации. И те, кто посягает на него или игнорирует, покушаются на интересы государства», — подчеркнул он.

Конституция — это реально действующий закон. Когда мы говорим о его реализации, то подразумеваем непосредственное участие общества. Не менее важно, чтобы каждый из нас максимально использовал имеющиеся возможности, посколь любой закон служит человеку. «Говоря юридическим языком, мы должны стать выгодоприобретателями — получить что-то для себя, своей семьи», — считает Миронов.



«Мы должны стать выгодоприобретателями — получить что-то для себя, своей семьи».

Суть действующего законодательства сводится к одной цели — от зависимости к автономии личности. Применительно к молодежи это означает обретение самостоятельности и социализацию личности. В свою очередь, это ставит задачу — не отставать от требований жизни.

Важно помнить, что Конституция республики ориентиро-

вана на человека. 54 положения определяют права гражданина и направлены на то, чтобы он более полно реализовал свои способности, планы.

Дмитрий Миронов выделил наиболее актуальные положения. Это сбережение жизни, сохранение частной жизни и неприкосновенность личности. Кроме этого, особенностью Основного закона Якутии является уважение норм, принятых на Севере, основанных на правилах жизни, взаимовыручке, условиях выживания.

Не менее важной задачей остается повышение гражданской активности — участие в политической жизни и общественном управлении. «Конституция дает нам право самостоятельного выбора, и мы должны этим воспользоваться», — сказал Миронов.

От ожиданий к действиям

Студенты юридического факультета СВФУ поделились своим мнением о том, как молодежь может реализовать положения Конституции.

— Основной закон конституирует не только реально сложившуюся ситуацию, но и провозглашает идеи, к которым нужно стремиться. Должны быть созданы условия, которые наиболее полно обеспечат исполнение норм Конституции, — полагает студент СВФУ Виктор Горев.

Молодые люди наиболее оперативны в получении новой информации, могут и должны участвовать в развитии. В связи с этим речь идет о проблеме доступности необходимых ресурсов — информационных, технических, образовательных. При этом не должно быть ограничений между крупными и небольшими населенными пунктами республики.

Молодежь является главным капиталом и ресурсом, поэтому государство должно вкладывать средства в развитие образования, здравоохранения, на реализацию мер поддержки в молодежной политике. Это индустрии в прогресс, считает Алена Власенко.

На практической стороне дела заострил внимание замминистра по делам молодежи и семейной политике Савва Михайлов. Он предложил не сидеть

сложно руки, а самим принять активное участие в стройотрядах, благоустройстве территорий.

«Отвлечитесь от соцсетей, не жалуйтесь на условия, а изучите, например, программы по обеспечению жильем молодых специалистов. Вникайте в механизмы управления, процессы законотворчества. Главное — инициатива должна исходить от вас», — призвал он.



Особенностью Основного закона Якутии является уважение норм, принятых на Севере, основанных на правилах жизни, взаимовыручке, условиях выживания.

Успех зависит от тебя

Реализация Основного закона — это залог будущего успеха, сказал, подводя итоги заседания, председатель Конституционного суда РС(Я) Александр Ким-Кимэн. «Поэтому я советую молодежи, чтобы Конституция России и Республики Саха (Якутия) были для них настольными книгами, чтобы они вчитывались, каждый раз осознавая и понимая положения о полномочиях различных ветвей власти», — сказал он.

Это важно, поскольку республика готовится к 100-летию и, безусловно, нынешнее молодое поколение будет играть активную роль в последующем.

«Надо думать о своей жизненной перспективе, не просто откликаться на красивые картинки в соцсетях, а самому быть творцом своего счастья. От каждого зависит то, чего он может достичь в этой жизни. Ни родители, ни родственники здесь не помогут. Я хочу пожелать, чтобы молодые люди развивались на основе Конституции, правовых знаний, были составной частью нашего социума», — заключил Ким-Кимэн.

ВОПРОС — РЕБРОМ

Что дает статус республики?



Петр КОЛОСОВ, доктор геолого-минералогических наук, главный научный сотрудник Института геологии алмаза и благородных металлов СО РАН:

— Мы обязаны великим сынам якутского народа — государственным деятелям Платону Ойунскому, Максиму Аммосову и Исидору Барахову тем, что у нас, их потомков, есть своя Конституция, свой законодательный орган — Ил Тумэн, государственные органы власти. Есть своя Академия наук, Якутский научный центр, университет, получивший статус федерального.



Алибек СУЛЕЙМАНОВ, инженер УК «Солидарность»:

— Считаю Якутию своей второй родиной. Здесь я вырос, живу, родились мои дети. Свой государственный правовой статус, — конечно, не простые слова. За этим стоит многое. Мне кажется, Якутия в далеком 1922 году стала автономной республикой не только благодаря впечатляющей воображение территории. За эти без малого сто лет у республики было столько достижений в сфере культуры, науки, спорта. Выдающиеся личности Якутии известны всей стране. Нам нужно этим только гордиться.



Майя ОКОНЕШНИКОВА, ведущий специалист отдела экологического надзора ОАО «ЯТЭК»:

— Мои корни из Мегино-Кангаласского района. Уроженцы моей малой родины известны за пределами Якутии — Герой Советского Союза Федор Попов, академик РАН Владимир Ларионов, народный артист СССР Дмитрий Ходулов, Герои Соцтруда Екатерина Новгородова, Тарас Десяткин и многие другие. Для становления государственности многое сделали политик Семен Борисов, народные депутаты Роберт Бурашов, Филипп Охлопков, Юрий Куприянов.

Лично для себя большой плюс вижу в том, что статус государственного имеет якутский язык. На родном языке идет преподавание в школах — это большое достижение.



Олег ШАЛЫГИН, юрист:

— За период с 1922 года Якутия прошла большой путь. Стремительно развивалась промышленность, семимильными шагами осваивался Крайний Север. Конечно, было сложно, трудно. Мне кажется, одно из основных достижений республики — сеть медицинских учреждений в глубинке. Якутия поборолла катастрофическую смертность, увеличила продолжительность жизни. Это ведь здорово!

Тепло и сердечно поздравляю всех якутян с государственным праздником — Днем Республики Саха (Якутия)!

Этот праздник — еще один повод обратиться к славной истории Якутии, вспомнить выдающихся представителей ее народа, всех, кто внес вклад в становление и развитие республики. К их числу, безусловно, следует отнести и тысячи алмазников, которые за несколько десятилетий практически с нуля создали в Якутии новую отрасль отечественной промышленности.

В наши дни «АЛРОСА» является не только флагманом якутской экономики, но и глобальным лидером алмазодобычи. Компания растет и развивается вместе с республикой, ежегодно направляя в бюджет десятки миллиардов рублей в виде налоговых выплат и дивидендов, финансируя социальные и благотворительные проекты, которые реализуются на территории региона.

Неразрывная связь с историей Якутии, ее настоящим и будущим накладывает на коллектив нашей компании особую ответственность. Уверен, что вместе со всем многонациональным народом республики мы продолжим строить сильною и процветающую Якутию.

Желаю всем гражданам Республики Саха (Якутия) добра, благополучия, мирного неба над головой. Пусть наш северный край с каждым годом становится краше, богаче, счастливее.

ГЕНЕРАЛЬНЫЙ ДИРЕКТОР АК «АЛРОСА» (ПАО) СЕРГЕЙ ИВАНОВ

Принципиальные вопросы к федеральному Минфину

В понедельник, 23 апреля, Глава РС(Я) Егор Борисов и министр финансов РФ Антон Силуанов в рамках специального совещания обсудили вопросы, имеющие принципиальное значение с точки зрения формирования бюджетной политики и экономического развития крупнейшего региона страны.

герман яковлев

Смягченный вариант для модельного бюджета

Прежде всего, речь шла о предложениях руководства республики, связанных с дальнейшим совершенствованием методики межбюджетных отношений. Напомним, что в минувшем году на уровне Правительства РФ была разработана новая система финансирования регионов со стороны федерального центра, так называемый модельный бюджет.

Суть изменений заключается во внесении более жестких, максимально усредненных подходов к распределению дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности при планировании региональных бюджетов на предстоящие три года. «В результате таких новшеств многие субъекты, имеющие свои особенности, могут серьезно пострадать, недополучая значительные объемы средств. К дальневосточным и северным регионам, в том числе к Якутии, это относится в первую очередь», — подчеркнул Егор Борисов.

Исходя из этого глава республики и члены рабочей группы в составе депутата Госдумы России, члена парламентского комитета по бюджету и налогам Галины

Данчиковой и министра финансов РС(Я) Валерия Жондорова озвучили ряд инициатив, направленных на поэтапное внедрение модельного бюджета и смягчение вероятных отрицательных последствий для субъектов со сложной спецификой экономики и объективно высоким уровнем расходных обязательств.

Опять «перекрестка»?

Далее Егор Борисов актуализировал перед руководством Минфина России важнейший вопрос о сроках действия механизма выравнивания тарифов на электроэнергию для регионов Дальнего Востока.

В настоящее время в Правительстве РФ готовится решение о присоединении Западного и Центрального районов энергосистемы Республики Саха (Якутия) к Единой энергетической системе России и отнесения указанных районов к неценовой зоне оптового рынка электрической энергии и мощности Дальнего Востока. С этим решением Правительство Республики Саха (Якутия) согласно.

Но одновременно проектом предлагается раздельное формирование экономически обоснованных тарифов на электроэнергию ОАО «Сахаэнерго» и АК «Якутскэнерго» с разделением



Задолженность Минфина РФ может затронуть подготовку к пожароопасному периоду.

зон деятельности на два гарантирующих поставщика. С таким решением правительство республики не согласно, так как тогда произойдет увеличение расходов федерального и регионального бюджетов за счет роста тарифов и субсидий на покрытие межтарифной разницы Северного энергорайона.

Выход из ситуации заключается только в продлении срока выравнивания тарифов на электроэнергию. «Требование разделения тарифов для потребителей Северного энергорайона и неценовых зон оптового рынка приведет к фактическому разделению отрасли энергетики, а значит, и в целом всех вопросов жизнеобеспечения республики на две части. Иными словами, мы снова вернемся к перекрестному субсидированию, от которого так долго избавлялись», — заявил Егор Борисов.

Исходя из этого, Правительство РС(Я) предлагает, во-первых, не вводить установление раздельных тарифов до окончательного решения вопроса по срокам действия

механизма выравнивания тарифов на электроэнергию на Дальнем Востоке. Во-вторых, продлить срок действия механизма выравнивания тарифов на Дальнем Востоке на бессрочный период — в целях стимулирования развития бизнеса и недопущения роста бюджетной нагрузки для субсидирования локальной энергетики.

«Мы понимаем, что до 2020 года остается не так много времени. Поэтому форсируем решение этой проблемы. Чтобы позиция Минфина в этом вопросе была четкой, чтобы не допустить возвращения к старой схеме, которое неизбежно приведет к новым сложностям в локальной энергетике», — сказал Егор Борисов.

Где деньги?

Третий вопрос, рассмотренный в рамках совещания, касался кредиторской задолженности средств федеральных субвенций по переданным на региональный уровень полномочиям — тушению лесных

пожаров и авиационному мониторингу лесопожарной обстановки. «Это системная проблема. На сегодняшний день задолженность составляет достаточно большой объем, свыше 300 миллионов рублей. При этом мы совместно с Рослесхозом подерживаем, что средства эти предназначены, прежде всего, для выплаты заработной платы», — отметил глава республики.

Стоит добавить, что со стороны Республики Саха (Якутия) необходимые меры по подготовке к пожароопасному периоду 2018 года выполняются, однако наличие кредиторской задолженности может затруднить работу по мобилизации населения, подготовке сил и средств на текущий пожароопасный сезон.

По итогам обсуждения Антон Силуанов дал поручения для проработки вопроса соответствующим исполнителям совместно с Министерством природных ресурсов и экологии РФ и Федеральным агентством лесного хозяйства.

Депутатская ответственность

Утверждение новых членов правительства, отчет МВД, корректировка бюджета — это часть вопросов, рассмотренных вчера, в первый день пленарного заседания Госсобрания (Ил Тумэн) РС(Я).

руслан басыгысов

Новые лица кабмина

В ходе рассмотрения кадровых вопросов депутаты больше внимания уделили Михаилу Осипову, которого глава республики предложил на должность первого вице-преьера. Напомним, что ранее Михаил Анатольевич уже был в этом ранге, но кроме этого был министром экономики.

Также народные избранники рассмотрели кандидатуры новых министров: экономики — Дениса Белозерова, до этого руководившего Якутским хлебокомбинатом, и сельского хозяйства — Александра Атласова, который до назначения был главой Намского улуса.

По итогам тайного голосования все представленные кандидаты получили большинство голосов.

ПРАВОПОРЯДОК

Пьяная преступность сократилась

Вчера в ходе XXXV (очередного) пленарного заседания Госсобрания (Ил Тумэн) исполняющий обязанности министра внутренних дел по РС(Я) Константин Неустроев выступил перед парламентариями с докладом о работе ведомства за 2017 год.

алексей александров

По словам К.Неустроева, на территории республики зафиксирован незначительный рост регистрируемой преступности — на 0,2 процента. При этом уровень преступности в Якутии — самый низкий среди регионов ДФО.

Так, снизилось количество преступлений, совершенных в общественных местах (с 4466 до 4265). Сократилось число посягательств с применением огнестрельного оружия — с 96 до 89. На 12,5% снизилось количество преступлений, совершенных на бытовой почве



До окончания полномочий нынешнего созыва депутатам предстоит принять ряд оперативных решений.

ФОТО: АНДРЕЙ СОРОКИН

Бюджет скорректировали

Изменения, вносимые в бюджет, связаны с поступлением субсидий, субвенций и иных межбюджетных трансфертов из федерального бюджета, сказал министр финансов РС(Я) Валерий Жондоров.

Основным направлением бюджетной политики в текущем году станут финансирование социальных обязательств и повышение заработной платы. Учитывая риски с наполнением бюджета, правительство принимает меры по поиску внутренних резервов — перераспределению средств внутри госпрограмм, отказу от дорогостоящих закупок и т.д.

При этом на повышение заработной платы бюджетникам по майским указам Президента РФ и на доведение минимальной заработной платы до прожиточного минимума будет направлено свыше 8 млрд рублей. Добавим, что указанные меры коснутся и работников муниципальных учреждений. Таким образом, параметры

бюджета будут увеличены на 4,2 млрд рублей. Доходная часть составит 192,9 млрд, расходы — 194,6 млрд. Дефицит останется на прежнем уровне — 1,7 млрд рублей. Законопроект был поддержан большинством депутатов.

Газовый риск

Одним из важных вопросов, которые депутаты рассмотрят сегодня, станет ситуация, складывающаяся вокруг «Якутской топливно-энергетической компании», входящей в состав группы компаний «Сумма».

Напомним, что из-за ареста руководства холдинга возникла неопределенность в отношении перспектив деятельности ряда его структурных подразделений.

Руководство Якутии понимает всю серьезность положения, так как речь идет о жизнеобеспечивающем предприятии. Это 86% добычи газа в республике и 100% обеспечения газом топливом Центральной Якутии, в том числе города Якутска.

Дорогие друзья! От имени руководства Республики Саха (Якутия) и от себя лично поздравляю вас с 1 Мая – праздником Весны и Труда!

Этот праздник мотивирует нас на новые победы, на созидательную работу в интересах процветания нашей республики. В условиях рыночной экономики эффективный труд, умение брать ответственность на себя, грамотно и системно выстраивать свой рабочий процесс, используя при этом передовые технологии, становятся определяющими факторами развития.

Слова благодарности адресую всем работающим якутянам, именно ваш добросовестный и ответственный труд приводит к положительным изменениям.

2018 год объявлен в республике Годом содействия занятости населения. В связи с этим особое внимание уделяется повышению трудовой занятости и мобильности местных жителей, совершенствованию системы подготовки кадров.

В республике действует проект «Местные кадры – в промышленности», направленный на комплексную работу по подготовке, привлечению якутян на промышленные предприятия республики. Эти и другие меры способствуют росту человеческого потенциала нашего северного края и формированию целенаправленной политики в области труда и занятости населения.

Уважаемые земляки, желаю вам успехов в важном, общественно значимом, мирном труде!
Счастья и благополучия вам и вашим семьям!

ГЛАВА РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) Е. БОРИСОВ



Дорогие якутяне! Уважаемые жители Республики Саха (Якутия)!

Государственное Собрание (Ил Тумэн) поздравляет вас с любимыми всеми поколениями праздником Весны и Труда — 1 Мая!

Этот праздник является символом возрождения, перемен к лучшему, олицетворяет единение и солидарность, наполнен особым чувством сплоченности всех, кто своим трудом создает будущее. Много изменений происходит в жизни общества, но неизменно одно — плодотворный труд есть и будет основой благополучия и процветания страны.

Достижения в труде, учебе, творчестве, культуре и спорте каждого служат надежным фундаментом для социально-экономического развития республики. Наше общее стремление созидать, жить в мире и согласии создают уверенность в завтрашнем дне.

Желаем вам крепкого здоровья, успехов во всех делах и начинаниях, счастья и мира.

ГОСУДАРСТВЕННОЕ СОБРАНИЕ (ИЛ ТУМЭН)
РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ)

ОФИЦИАЛЬНО

Дорогие якутяне! Поздравляю вас с Днем Республики Саха (Якутия)!

В этот день мы мысленно возвращаемся в 1922 год, когда благодаря самоотверженности выдающихся деятелей Якутии Алексея Кулаковского, Василия Никифорова, Гавриила Ксенофонтова, Максима Аммосова, Платона Ойунского, Степана Аржакова, Исидора Барахова и многих других, была образована Якутская Автономная Советская Социалистическая Республика. 27 апреля 1922 года стало стартом для нового этапа жизни Якутии, началось ее активное социально-экономическое, культурное и духовное развитие.

Сегодня Республика Саха (Якутия) живет не просто в новом веке и новом тысячелетии, она развивается в совершенно новых исторических условиях. Но неизменными остались ценности, на основании которых была основана республика. Это — интернационализм, атмосфера взаимного доверия и дружбы, становление правового государства, в котором гарантированы законные права и интересы всех его граждан.

Якутия — республика с огромным экономическим и духовным потенциалом. И наша цель — использовать этот потенциал на благо людей, на благо Республики Саха (Якутия) и всего нашего Отечества.

Дорогие якутяне! Желаю вам доброго здоровья, успехов во всех начинаниях, удачи и благополучия во всем! С праздником!

ЧЛЕН СОВЕТА ФЕДЕРАЦИИ ВЯЧЕСЛАВ ШТЫРОВ

Уважаемые жители Республики Саха (Якутия)!

От имени Конституционного суда Республики Саха (Якутия), Якутского регионального отделения Ассоциации юристов России, Ассоциации национальных видов спорта и игр народов Республики Саха (Якутия) «Сахаада-спорт» и от себя лично сердечно поздравляю всех вас с Днем Республики Саха (Якутия)!

27 апреля — особая дата в истории Якутии. В этот день произошли сразу два знаковых события в общественной и политической жизни региона. В 1922 году была образована Якутская Автономная Советская Социалистическая Республика (ЯАССР). А ровно 70 лет спустя, в 1992 году, вступила в силу новая Конституция (Основной закон) Республики Саха (Якутия), которая определила статус Якутии как субъекта Российской Федерации.

Этот праздник символизирует демократические преобразования, укрепление гражданского общества, мир и согласие в многонациональном крае, где дорожат традициями, бережно относятся к сохранению духовного и культурного наследия. Этот день объединяет всех, кто вносит свой вклад в развитие Республики, хочет видеть Якутию современным, передовым регионом.

Сегодня Республики Саха (Якутия) — сильный, богатый, динамично развивающийся регион, уве-

ренно наращивающий инвестиционную привлекательность и международную известность, способный провести самые крупные и престижные мероприятия. Но, конечно, главная ценность региона — жители Республики — настоящие патриоты, которым любое дело по плечу. Их трудом и талантом были освоены земли, построены города и поселки, созданы промышленные предприятия, развиваются агропромышленный комплекс, наука, образование, культура и спорт.

В этот торжественный для всех день желаю каждому якутянину крепкого здоровья, начеленности на новые победы и свершения, успехов в добрых начинаниях, счастья, мира и добра!

С УВАЖЕНИЕМ,
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОНСТИТУЦИОННОГО СУДА
РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ),
ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ЯКУТСКОГО РЕГИОНАЛЬНОГО
ОТДЕЛЕНИЯ АССОЦИАЦИИ ЮРИСТОВ РОССИИ,
ДОКТОР ЮРИДИЧЕСКИХ НАУК, ПРОФЕССОР,
ЗАСЛУЖЕННЫЙ ЮРИСТ РФ И РС (Я),
ЛАУРЕАТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ
ИМ. М.К. АММОСОВА,
ПРЕЗИДЕНТ АССОЦИАЦИИ «САХААДА-СПОРТ»,
МАСТЕР СПОРТА РСФСР И РФ
А.Н. КИМ-КИМЭН

НОВЫЕ ГЕРОИ ТРУДА

Машинист буровой установки

Компания «Колмар» приглашает в свою команду тех, кто будет писать новую историю угледобывающей отрасли России. Впереди новые рекорды и достижения, и они не обойдутся без машинистов буровых установок. Это настоящая мужская профессия, которая приносит её обладателю уважение окружающих. Ведь машинисту хорошо известно устройство двигателей силовых агрегатов, систем охлаждения, подачи топлива, автоматической защиты силовых агрегатов. Он обладает необходимыми навыками ремонта и обслуживания оборудования буровых установок. В бурении скважин нужна не только сила, но и ум, поэтому у машиниста буровой установки большой багаж знаний и навыков.

Компания «Колмар» гарантирует высокий доход, решение вопросов с проживанием, один из лучших на Дальнем Востоке соцпакетов, обучение и переобучение.

8(41147) 97-179
8(41147) 97-175
e-mail: 1791803@mail.ru

ИЗМЕНИТЬ
СВОЮ
ЖИЗНЬ

ДА

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

Николай ДЕГТЯРЕВ:

«Повышение МРОТ – это не предел»



ФОТО: НОБРУГНА ХАЛТАСОВА

С 1 мая минимальный размер оплаты труда в центральной Якутии достигнет небывалых доселе величин – 27 903 рубля! Борьбу за доведение МРОТ до размера прожиточного минимума профсоюзы России вели почти 20 лет. Следующий шаг к справедливой зарплате, по мнению Федерации профсоюзов Якутии, – установление оклада не ниже минимального размера оплаты труда. Об этом и многом другом накануне праздника Труда мы поговорили с председателем Федерации профсоюзов РС(Я) Николаем ДЕГТЯРЕВЫМ.

кова: мы должны контролировать строгое выполнение норм трудового законодательства при решении сложившейся ситуации. Реском профсоюза работников здравоохранения готов направить специалистов, возможно, с участием Минздрава РС(Я), чтобы еще раз проверить порядок перевода сотрудников в категорию «прочий персонал» с понижением заработной платы.

Кроме того, Федерация профсоюзов Якутии продолжает настаи-

вать на повышении окладов на 15% по прочему персоналу. Данный вопрос неоднократно рассматривался на всех уровнях и находитесь на контроле Федерации профсоюзов республики.

Еще раз напомним, что с 1 мая этого года в Якутии (до Полярного круга) не должно быть заработной платы ниже 27 907 рубля.

— При этом врачи, медсестры высказывают неудовольствие по поводу высокой заработной платы некавалифицированных работников. Мол, почему некоторые из них получают меньше, чем санитарки без образования (начисленная зарплата младшему медперсоналу составила 50 тыс. руб.)?

— Их можно понять. Поэтому профсоюзы следующим шагом после приравнивания МРОТ к прожиточному минимуму считают дифференциацию заработной платы. То есть уровень зарплата должен быть установлен в зависимости от количества, качества и результатов труда.

На днях состоялся Генсовет ФНПР (Федерации независимых профсоюзов России), где обсуждали третью часть решения Консти-

туционного суда РФ. Там говорится о том, что МРОТ должен быть приравнен к первой тарифной ставке. То есть к окладу. И поверх него уже должны начисляться стимулирующие, компенсационные и прочие надбавки за категорию.

Сейчас в Якутии в среднем оклад – от 4 до 6 тысяч рублей. Если примут на законодательном уровне, то должно быть 9 485 рублей, а с 1 мая – 11 165 рубля по РФ, по Якутии еще выше.

Смотрите сами: с 1 мая с учетом повышенного МРОТ заработная плата приближается к уровню зарплата специалистов – в Якутии это 30-35 тысяч рублей. Ведь прочим (кроме тех 12-ти категорий работников бюджетной сферы, кому заработную плату повысили согласно «майским указам» Президента РФ) зарплату подняли лишь на 4%.

Миллиарды на дифференциацию

— Сколько денег потребуется на то, чтобы зарплата бюджетников была дифференцирована?



— Около 6 млрд рублей.

— Нам бы на повышение МРОТ хотя бы хватило...

— О том, что в МРОТ не входят компенсационные и стимулирующие выплаты, профсоюзы твердят уже в течение нескольких лет. И когда в прошлом году этот вопрос был рассмотрен по инициативе ФНПР в Конституционном суде РФ, мы не раз говорили правительству о необходимости резервирования средств на повышение зарплат. Но этого не произошло.

— Хотите сказать, что денег в бюджете на это не предусмотрено?

— В бюджете республики на эти цели заложен 1 млрд 800 млн рублей, а для доведения МРОТ до величины прожиточного минимума требуется 4 млрд 042 млн, из них федеральный центр выделил 1 млрд 372 млн. Таким образом необходимо изыскать еще порядка 870 млн. На сегодня правительство озадачено этим вопросом. Думаю, в последующих корректировках бюджета средства будут.

Что касается дифференциации, то уже в этом году надо начать работать над этим вопросом: установить базовую систему оплаты труда с учетом Единых рекомендаций Российской трехсторонней комиссии.

— Если по минимальному размеру оплаты труда для бюджетников все более или менее ясно, то как обстоит дело, скажем, в сельском хозяйстве, хозяйствующих субъектах? Я пока не говорю о малом и среднем бизнесе...

— По хозяйствующим субъектам – если по повышению МРОТ с 1 января 2018 года задача была выполнимая, то к росту с 1 мая многие не готовы. В основном проблемы с организациями, которые «сидят» на тарифном плане. Если у энергетиков заработные

платы на уровне, то по работникам ГУП «ЖКХ РС(Я)», где много низкооплачиваемых работников, возникает вопрос: как увеличить зарплату, не повышая тарифов.

В противном случае это ударит по карманам всего населения. Поэтому Госкомцен-РЭК сейчас говорит о том, что повышение МРОТ необходимо включить в ценовую политику 2019 года. Но закон-то начнет действовать уже с 1 мая. Поэтому вопрос необходимо в ближайшее время обсудить отдельно на трехсторонней комиссии.

По сельскому хозяйству отраслевое министерство этот вопрос рассматривает. Думается, вопрос

соглашения. Ведь профсоюзы зачищают интересы не только своих членов, но и всех трудящихся.

— А как у вас складываются отношения с аграриями?

— В фермерских хозяйствах профсоюзных организаций фактически нет. Сейчас ищем разные пути решения проблемы. Думаем на муниципальном уровне применить не отраслевой подход, а профессиональный. Например, созданием объединенных первичных профсоюзных организаций механизаторов, дояров, водителей.

— Что-то я сомневаюсь, что доярки создадут профсоюзную ячейку...

— Для этого мы и работаем. 2018-й год в Федерации профсоюзов объявили Годом профсоюзной мотивации, с прошлого года ввели Единый день мотивации профсоюзного членства. Таким образом, вывели на передний план профсоюзной мотивации.

Считаю, что подвиги в этом направлении есть. В последнее время на встречах с трудовыми коллективами, молодежь большинства наших членов профсоюзов уже не ожидают от профсоюзной организации бесплатных путевок, а спрашивают у нас о внесении дополнений в коллективные договоры, задают вопросы по защите их социально-трудовых прав. Это радует и позволяет нам говорить о сознательном вступлении в профсоюз – то, к чему мы стремимся в последние годы.

— Новое трехстороннее Соглашение было подписано в прошлом году. Какая работа по нему проводится?

— Сейчас государственный бюджет, параметры социально-экономического развития республики, многие программы в обязательном порядке предельно подробно рассматриваются в республиканской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений. Надо сказать, что правительство принимает большинство наших замечаний.

Хочу еще раз подчеркнуть, что повышение МРОТ – не предел. Следующий шаг – это работа по дифференциации заработной платы, ежегодной индексации оплаты труда. Предстоит принять отдельный порядок индексации для учреждений, финансируемых из бюджета республики. Хотя в статье 134 Трудового кодекса эта норма прописана, ни один регион, к сожалению, отдельный порядок не принял. Еще одна главная задача профсоюзов всей страны – вывод МРОТ на экономически обоснованный уровень – минимальный потребительский бюджет мы рассматриваем как реальную неотъемлемых прав трудящихся на защиту от бедности, будем ставить вопрос о принятии подобного дополнительного

Союз доярок и механизаторов

— Для того, чтобы контроль был более эффективным, охват профсоюзным членством, на мой взгляд, должен быть еще больше. Как у вас с этим дело обстоит? В частности, в сфере бизнеса.

— У нас, к сожалению, в этой отрасли охват мизерный. Но в некоторых регионах в трехсторонних соглашениях (между профсоюзом, работодателями и правительством – прим. авт.) есть пункт по проведению проверок организаций вне зависимости от того, есть там членская профсоюзная организация или нет. Мы, скорее всего, будем ставить вопрос о принятии подобного дополнительного

Уважаемые жители республики!

От имени Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) и от себя лично поздравляю всех вас с праздником Весны и Труда! Этот день одинаково любим всеми поколениями якутян и по праву считается всенародным. Для людей старшего поколения Первой по-прежнему символизирует международную солидарность трудящихся, трудовую доблесть, для молодежи - создающую силу природы, веру в безграничные возможности человека и будущее всей страны.

Для профсоюзного движения первомайские акции – это соблюдение международных рабочих традиций и выражение сопричастности и ответственности перед страной, республикой и членами профсоюзов. Профсоюзы Якутии в этот день выйдут на улицы городов и сел нашей республики с требованиями достойной заработной платы, полной занятости населения и справедливой социальной политики государства. Мы присоединимся к первомайским массовым акциям, которые по всей России в этом году пройдут под общим девизом «За достойный труд, за справедливую социальную политику!». Этим девизом профсоюзы всей страны будут призывать трудящихся к активным и солидарным действиям во имя благополучия человека труда. Ведь именно трудящиеся были и остаются опорой государства и достойны самого глубокого уважения.

В этот день – праздник Труда хотел бы с благодарностью и гордостью отметить наши трудовые династии и ветеранов, которые долгие годы трудились на благо Якутии и создали основу для благополучия региона. Мы благодарны им за труд, за передачу нынешнему поколению добрых трудовых традиций.

Уважаемые якутяне! Мира вам, добра, здоровья, счастья, благополучия и радости созидательного труда на благо родной республики, на благо России!

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ФЕДЕРАЦИИ ПРОФСОЮЗОВ РЕСПУБЛИКИ САХА (ЯКУТИЯ) Н.Н. ДЕГТЯРЕВ

Обращение Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) к членам профсоюза, жителям Республики Саха (Якутия)

1 мая, в Международный день солидарности трудящихся, профсоюзам во всем мире традиционно проводятся коллективные действия, в ходе которых они выдвигают свои требования по защите прав и интересов людей труда, выражают свое отношение к происходящим в стране социально-экономическим преобразованиям, политике органов власти, действиям работодателей и их объединений.

Девиз Первомай в 2018 году: «За достойный труд, за справедливую социальную политику!». Федерация независимых профсоюзов России в 2017 году добилась выполнения требования статьи 133 Трудового кодекса Российской Федерации об установлении минимального размера оплаты труда (МРОТ) не ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения, а также законодательного установления механизма индексации МРОТ. Тем не менее, несмотря на некоторую стабилизацию в отдельных видах экономической деятельности, замедление инфляции, повышение МРОТ, уровень жизни большинства граждан страны остаётся низким. Имеются проблемы, которые необходимо решать в первую очередь. Это и падение покупательной способности, которая не компенсируется индексацией заработной платы работников бюджетной сферы, не повышаются размеры пособия по безработице, отсутствие индексации пенсий работающих пенсионеров.

Для решения этих проблем нужны активные и солидарные действия профсоюзов в защиту законных прав и интересов трудящихся. При этом необходимо добиваться:

- повышения минимальной заработной платы до величины
- повышения размера пособия по безработице;
- восстановления индексации пенсий работающим пенсионерам;
- ратификации Конвенции МОТ № 102 «О минимальных нормах социального обеспечения»;
- обеспечения полной занятости и искоренения неформальной занятости;
- надежных социальных гарантий работников и безопасного труда.

Уважаемые якутяне! Мы призываем всех жителей республики поддержать требования профсоюзов во имя благополучия человека труда и выйти на первомайские демонстрации с лозунгами:

«Все для блага человека труда, все во имя человека труда!»
«Гражданину России — достойный труд и достойную зарплату!»
«Да — росту зарплат и пенсий! НЕТ — росту налогов и цен!»
«За мир и стабильность!»
«Индексация пенсий работающим пенсионерам!»
«Молодежь — кадровый потенциал страны!»
«Работающий человек не должен быть бедным!»
«Сильные профсоюзы — сильная Россия!»

ИРИНА МАРТЫНОВА

Почему голодали пожарные

— Николай Николаевич, выдался напряженным: то пожарные голодовку объявят, то санитары тревогу бьют. По пожарным: в профсоюз работников государственной первичка Противопожарной службы РС(Я) вступила в марте этого года. А в апреле они объявили голодовку. Эти два события как-то связаны?

— Я бы не стал напрямую связывать эти события. Проблемы пожарной республики возникли не вчера и не сегодня. Сложности по оснащению, вопросы по разнице в заработной плате с федеральными сотрудниками возникли еще с тех пор, как в 2009 году противопожарная служба была поделена на две составляющие. Первая – это федеральная служба МЧС России, к которой отошли пять городов – Якутск, Мирный, Ленск, Алдан и Нерюнгри. И республиканская, которая располагается во всех 35 районах.

О том, что проблема достигла своего апогея, стало известно два месяца назад на совещании в Госкомитете по обеспечению безопасности жизнедеятельности населения Республики Саха (Якутия). Тогда пришли к единому мнению, что проблему надо решать комплексно. А представители Федерации и отраслевых профсоюзов теперь присутствуют во всех комиссиях по разрешению этого вопроса. При этом, замечу, о недостаточном обеспечении

спецодеждой, серьезных переработках, которые не оплачиваются должным образом, и прочем в реском ни одного обращения от пожарных не было.

— Голодовка – крайняя мера, но она помогла пожарным добиться своего. Ваше мнение о таких мерах?

— Скажу прямо: голодовка не разрешила всех вопросов, вернее, ни одного не решила. Эта мера просто дала возможность пожарным быть еще раз услышанными. Ведь по всем тем вопросам, которые они ставили, уже есть решение суда. Потому теперь остается один: почему они не исполняются?

«Дело санитаров» на контроле

— С 1 мая МРОТ повышается. Здорово, что профсоюзы добились своего. Но, как оказалось, кого-то, наоборот, ожидает снижение заработной платы. Я имею в виду младший медицинский персонал республиканского Медцентра.

— Приказ Минздрава РФ о профстандартах вышел еще в 2016 году. А в Якутии тянули с этим до последнего. Причем сначала повысили зарплату, а потом начали внедрять профессиональные стандарты. В итоге оказалось, что некоторые сотрудники не отвечают требованиям к категории «младший медицинский персонал» (к ним относятся лица, имеющие среднее общее образование и удостоверение, подтверждающее прохождение курсов обучения по этой специальности).

Здесь позиция профсоюзов та-